

「2015 棒球口述歷史研習營」活動紀實

嘉義大學應用歷史系助教林昭慧整理

2015年4月24日「臺灣口述歷史學會」與「嘉義大學人文藝術學院」主辦，台灣文化研究中心承辦的「2015 棒球口述歷史研習營」，於嘉義大學蘭潭校區熱鬧登場。34名學員多為國內大專院校在學學生，其中更有遠道而來的日本名古屋市立大學博士生一起參與今天的活動。

研討會在學會理事侯坤宏教授與嘉義大學人文藝術學院劉榮義院長簡短致詞後展開，透過侯坤宏教授、國立臺灣歷史博物館副研究員謝仕淵教授精闢主講下，學員對於「口述歷史的理論與實務」以及「棒球口訪的技巧」有了基本的入門與了解。

由於此次研習營係以嘉農棒球為主題，日治時期的KANO棒球隊揚名甲子園的熱血故事曾經撼動臺灣這片土地，電影「KANO」也讓人回顧並喚起嘉農棒球過往的榮耀。活動中安排「KANO歷史事蹟導覽解說」的課程，走訪校史室、嘉農棒球紀念園區與嘉大文創館等處，學員



2015年4月24日講授「口述歷史的理論與實務」-侯坤宏(臺灣口述歷史學會理事)

們就像進入時光隧道，充份感受日治時期的熱血嘉農。

而日治末期至戰後初期，嘉農棒球在物資缺乏的年代中亦歷經慘淡經營的歲月。此次訪談實務很難得的邀請到1947年嘉農棒球隊隊員的蔡清輝先生、陳裕雄先生，透過他們的口述內容，除了讓學員實際了解口述訪談的方式，亦帶領大家走訪七十年前的嘉農，別有一番特殊意義。

研習營最後是「棒球口訪實務與問題」綜合座談，由台灣文化中心李明仁主任/臺灣口述歷史學會監事、嘉大棒球鍾宇政總教練、嘉農出身高雄醫學大學林丁國助理教授一一與學員進行深度互動與討論，為今天的活動劃下完美句點。 🍷



2015年4月24日「2015 棒球口述歷史研習營」師生合照



訪談1947年農棒球隊隊員的蔡清輝先生(右一立者)、陳裕雄先生(右二坐者)